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(Elektromosség és mégnesesség) . 938. Egy négyzet csiicsaiban egyenl Q pontszerd toltések helyezkednek el.
Mekkora és milyen el6jeli toltés van a négyzet atloinak metszéspontjaban, ha az egész rendszer

Ryl [0*=9 (1+2/Z); Q" ellentétes eléjeld
RS, i = 5 jeld Q-val.]
1. Coulomb-torvény i

B

( 939. Két azonos elGjeli +5-107° C toltési testet egymdstol

929. Mekkora egyenlé téltések hatnak egymdsra 10 cm tivolsighél 4 N erével? (2,11:1076 C) O cm tdvolsigban rogzitiink. Az dsszekotd szakasz felezé me- @
rélegesére a szakasztol 5 cm tavolsagban mozgathatoan elhelye- EI
930. Milyen tivol van egymastol az a két pontszerd test, amelyeknek toltése 107 C és 2,5:1077 C és ziink egy -5°107 C toltéssel ellitott 1 g tomeg testet. A toltések +Q «Q'”
0,12 N erdvel taszitjdk egymdst? (4,33 cm) pontszeriek, és a nehézségi erd hatdsatdl eltekmthetunk' 10 cm
Mekkora és milyen irdnyd gyorsuldssal indul el az 1 g-os test?
931. Mekkora két egyenld t5ltés taszitja egymdst 94,5 km tavolsagbol 1 N erével? (6,36 m/s?, fiiggélegesen lefelé)

(0,996 C~1¢C)

940. Egyenl§ oldali haromszog csticsaiban azonos el6jeld és nagysigi Q toltések vannak. Mekkora
’ © és milyen elGjelii toltés van a hdromszog szimmetria centrumdban, ha mind a négy toltés egyen-
932. Két pozitiv pontszer( toltés Q és 40 egymdstdl L tivolsigban van rogzitve. Hol kell elhelyezni siilyban van? (0,577 Q; ellentétes eldjelif)

egy pontszerd Q toltést, hogy egyensiilyban legyen? Z/3)

941. Hirom egyenld nagysagi és elgjeld pontszeri toltés egyenld oldali hdromszog csiics-
(933, Mekkora a siilya annak az 1 cm sugard, +107'° C tltésii gombnek, amely egy 3 cm sugari pontjaiban helyezkedik cl
“+10°0 C toltésit gomb felett lebeg, ha a két gomb felszinének tavolsiga 4 cm?  (1,41-107% N) Mekkora er6 hat az egyes toltésekre, ha nagysaguk 6- 107 C, és a haromszog oldala 6 cm? )
e, (1,56:10-4 N)

' 934._Egymzist61 I tivolsighan van rogzitve egy pontszerd negativ (-2Q) s egy pontszerd pozitiv

\_{+Q) oltés. A toliéseket sszekots egyenes mely pontjaban lesz egyenstlyban epy harmadik pozitiv 942. 5:10° C t6ltés vizszintes irdnyban 15 cm tavolsagban van egy 1smeretlcn nagysagu toltéstol.

Mekkora ez a toltés, ha az ismert toltés alatt 8 cm-re elhelyezett 3-107 C toltésre hat6 erd irdnya

0 toltés? [Z(1+2)] 5 -7

Milyen jellegli ebben a pontban az egyensily, ha a harmadik toltés csak a toltéseket 6sszekotd V 1;§ixftes ALY

egyenesen mozdulhat el? (Stabil) 1943. Két azonos tomegf, igen kis méretd fémgolydeskit 5:107 C nagysdgi toltéssel latunk el,

» B = — o ‘majd 0,8 m hosszi fonalon kozos pontban felfiggesztink.

935. Egy 1,6:10™ C és egy -8:107' C pontszerd toltés egymdstol 24 cm-re van. E (6ltések 4ltal Mekkora a golyok tomege, ha egyensiilyban a golyék 12 cm-re vannak egymastél? (0,207 kg)

meghatirozott egyenesen hol van egyenstilyban egy 107 C pontszert toltés? (0,57 m)

Milyen egyensilyi helyzet ez? (Stabil) 944. Két 0,1 g tomeg( kis golyé azonos pontban egy-egy 20 cm hosszii fondlon fiigg. Ha a
: golyoknak egyenlé nagysdgi és eljeld toltést adunk, a golydk gy tivolodnak el egymastol, hogy

936. 2:107 C negativ toltéstdl balra 10 cmre 107 C pozitiv t6ltés, jobbra 20 cm-re 3107 C ' a fonalak 60°-os szdget zirnak be egymassal.

pozitiv toltés van. a) Mekkora a golyok toltése? (5,07-10-8 C)

Mekkora és milyen irdnyt erd hat az egyes toltésekre, ha azok pontszeriek és rogzitettek? b) Hany darab elektronnak van ennyi toltése? (3,17-10™%)

(1,5-10-% N; 4,5:10-7 N; 1,05-10-° N)
945, Két egyenld sugarii kis fémgolyonak, egyenld nagysigti és elGjeld toltése van. A golyokat 1-1 m

937 Egy vékony 521gctclorudra felfdziink egy 3: 10 46 toltést gyongyot amely szabadon csiiszhat hosszi fonalon, k6z6s pontban felfiggesztettik. Az elektromos taszitas hatdsara 20 cmere tavolod-
280 cm hosszi rid két végére rogzitett 0,=2-10™" C és 0,=1810* C toltésd gyongydk kozott. nak el egymdstol. o &
a) Milyen eldjelinek kell lennie az egyes t5ltéseknek, hogy egyensilyi helyzetet kapjunk a rid Mekdkora a golydk toltése, ha tomegitk 1-1 gramm?(6,68-107° C)
valamely kézbensS pontjiban? (Q4 és Q, azonos clojelit) 46. K& 5 . o
b) Mikor lesz ez az egyensily stabil? (Ha mindhdrom t6ltés eldjele egyezik.) 9 o K]ff’t eg}:ef;lfe’l‘(t 50.cai 311055.7‘1? foknalra eg}lf(ﬁgy 20 mf t‘;“ifg‘i

I LAkl ek S 0.2 m X goly6eskit erdsitiink, és mindegyiknek ugyanakkora pozitiv toltés
#} Hogys elyeakiitindeSl ckkor e giongie i e iy adunk. Ekkora fonalak 60°-os szoget zdrnak be.

Mekkora a golyéeskak toltése? (3,397:1078 )
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94«7 Két kis méretd vezetogomb egy pontban felfiiggesztett, két igen hosszi szigeteléfonalon
o fugg A gombok egyenlé mennyiségi, azonos eldjeld toliéseik hatisira egymdstol 4 tavolsagra
eltivolodnak. Az egyik gombtdl a toltést elvezetjiik.

Mi torténik ezutdn? gt i g 2
R A (—S%T a toltések kozotti tavolsag)

948. Két azonos mérett és tomegd golyé az 4bra szerinti helyzet-
ben egyensilyban van, mivel mindkettének azonos nagysigi és

s

elgjeld elektromos toltése van. 0,8 d—kgg- strdségd petréleumba
meritve az elrendezést, a két goly6t tart6 fonal altal bezart szog nem
viltozik meg, és a Coulomb-t6rvényben szerepld ardnyossigi ténye-
70 értéke petréleumban fele akkora értékd mint légiires térben.

Milyen stirdségid anyagbol késziiltek a golyok? (1,6:103 kg/m?)

949. Mekkora toltés halad 4t a vezetd keresztmetszetén 8 rds iizem alatt abban az egyendrami
hilézatban, amelyben 15 A erésségd 4ram folyik? (4,32:10° C)
Mekkora er6vel hatna ez a toltés egy ugyanakkora toltésre, ha azok egyméstél 1 m tivolsigra levd
pontszerd testben halmozédnénak fel? (1,68-10%1 N)

950. Rogzxtett hclyzetl’i -4:10"® C nagysagii negativ toltés korill vakuumban, korpalyan kering
9-107 C nagysigi pozitiv toltés. A korpalya sugara 6 mm.

a) Mekkora a pozitiv toltésre hat6 erd nagysiga? 09N)
b) Mekkora a pozitiv t6ltés mozgisi energidja? (2,7°1073 J)

951. Az dbrin a két kicsiny méretd 0,5 gramm tomegt fémgomb 2
egyike rogzitett, masika 20 cm hosszi fonalra van erésitve. A fém-
gomboknek azonos nagysagi toltést adunk. A fonal ekkor a fiiggs-
legessel 30°-os szoget zar be.

Mekkora a toltés? (5,36:10°% C)

%"5

952. Koz6s pontban felfuggesztunk két fonalmgat Az egyik fondl 3 cm, a misik 4 cm hosszid. A
fonalak vegen levé kis golyoknak 1077 C nagysagt, azonos elSjeld toltf,seket adunk. Ennek hatdsira
a fonalak tgy dgaznak szét, hogy mindkét goly6 ugyanolyan magasra keriil, és a fonalak egymassal
90°-o0s szoget zarnak be.

a) Mekkora a fellépd elektrosztatikus taszitéerd?

b) Mekkora az egyik és mekkora a mésik golyé tomege?

(3,6:1072 N)
(4,8:1073 kg; 2,7-1073 kg)

-
953. 10 cm sugaru drotbol késziilt félkor atmérdjének végpont-
jaiban 2:10°% C és 108 C nagysagi pontszerd toltések vannak.
A félkoron sirléddsmentesen csiiszhat egy pontszerd pozitiv toltés.
Hol lesz a Q t6ltés egyensilyi helyzetben? (x=51,56")
Milyen jellegd ez az egyensilyi helyzet? (Stabil)

Q4 Q,
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o
 956. Egy 5 cm hosszi fonilra fiiggesztett 0,8 g témegl’i g=10%¢
“toltést kisméretd golyo egyenletes kormo7gast végez. A kor ko-

*954. Egyenlé szar(, derékszogi hiromszog befogdinak hossza L. Az egyik befogd
mentén salytalan merev rid végeire m, és m, tomeg( kis femgdmbok vannak erésitve,
melyeknek toltései g, és ¢,. A hdromszog harmadik csicesaban Q toltés van rogzitve.

Mekkora lesz g, és g, toltési testek gyorsuldsa az elektrosztatikus er¢ hatdsira abban
a pillanatban, amikor a rogzitést teloldjuk? K

— L2(1n1 + my)

\/qf +0,25 42 + 0,71 q> )

955. 20107 C &5 —3¢107° C pontszert toltések egymastol mért tavolsiga 0,1 m.

a) Mekkora er6 hat a 6¢10™ C pontszer( toltésre, ha az elébbi toltések tivolsiginak
felezépontjaban helyezzik el? (1,08°102 N)
b) Mekkora az erd, ha a tolést a 20107 C Bltéstsl és az Gket Gsszekotd egyenestél is
5 cm-re helyezziik el, a két toltést 0sszekotd egyenesre merdlegesen? (3,9¢103N)

zéppontjiban Q—-IO C nagysdgt toltés van. A kor sugara 3 cm.
A rendszer vikuumban van.

a) Mekkora erd fesziti a fonalat? (9,99:10-3 N) o q
b) Mermyi a keringési id6? (0,24 s) Y

\

\_*957. Ket azonos hosszisigi fondlra egyenld silyd kicsiny golyokat fiiggesztiink fel. Ha a rendszer

elektromos toltést kap, a golyok eltivolodnak egymdstol és igy a fonalak 60°-0s szoget zirnak
be egymdssal. A golydkat petréleumba meritve a szdlak szoge 54°-os lesz. A petréleum sirdsége

O A

0,8 -]-(-gg’ dielektromos 4llandéja 2. Hatirozzuk meg a goly6k sdrdségét!
dm (2,54 kg/dm?)

*958. Egy R =10 cm hosszii fonil végére m =1 g tomegd, Q toltési B
kis golyét erdsitiink. Az inga felfiiggesztési pontjanak magassa-
giban, attél R =10 cm tdvolsdgban az ingdéval megegyezd
0 oltésd kis testet rogzitiink. Ha az ingdt a vizszintestdl lefelé
a.=60°-0s helyzetben elengedjiik, éppen félkor niegtétele utdn lazul
meg a fonal.

Hatdrozzuk meg a Q toltés nagysagat!

(2,13-10°7 C)

959. Mekkora erével vonzza a I atommag az elektront és mekkora az elektron palyamenti
sebessége, ha a hidrogénatom atmérdje 2:1071" m? (2,3°10°8 N; 1,59:10% m/s)

*960. Két pontszer( test egymastol rogzitett tivolsigra van, egyiittes toltésiik allando.
Hogyan kell megoszlania a toltéseknek a két test kozott, hogy a kozottik hatd elektro-
mos taszitderd a maximdlis legyen? (Egyenld toltéstiek legyenek)

961. Két 10 kg tomegi 6lomgolyd 0,5 m-re van egymastol. Mindkét golyétol azonos

szamu elektront vesziink el. A benniik levé elektronok hany szazalékat kell elvenniink

a golyoktol, hogy a kozottik hatd graviticios vonzast éppen ellensilyozzuk ezaltal?
(2,26010716 %)
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2. Elektromos térerosség, potencial,
fesziiltség, munka

962. Mekkora er hat 1,6:107Y C toltést részecskére, abban a homogén elektromos mezében,
amelyben a fesziiltség a térerdsség irdnydban centiméterenként 1 V? (1,6:10"17 N)

963. Mekkora a térerdsség a kondenzitor lemezei kozott, ha a lemez 25 cm? feliiletd és toltése
22110 ¢ (0,997 N/C)

964. Mekkora a térer6sség 107 C pontszerd toltéstél 20 m-re?
Mekkora erd hat az ide helyezett 107 C t5ltésre?

(22 500 N/C)
(2,25°103 N)
965. Homogén elektromos mezdben a tcrcroseeg irdnydban mérve cm-enként 90 V a fesziltség.
Ebben a mezdben elhelyezett toltesre F=2-10"* N er6 hat.
Mekkora ez a toltés? (2,210-6 ¢)
*966. Bgy /=5 cm hosszii acéllovedék v=1200 % sebességgel vastag fiba csap6dik és abban egyen-

letesen lassulva @=20 cm mély lyukat fir. (Az elektron tomegét és twltését L a konyv végén!)
Hatdrozzuk meg a 1ovedék eleje és vége kozott keletkezd fesziltséget! (1,02 uv)

967. A Foldet 1 L ; er6sségl elektromos mez6 veszi koril, amelynek irdnya a Fold kbzéppontja

felé mutat. Hogyan modoaul ennek kovetkeztében a 0,1 g tomeg( golyo szabadesésének gyorsuldsa,
ha a goly6 toltése 107 C? (0,1 m/s?)

968. A Foldet 6000 km sugari gombnek tekintve hatdrozzuk meg a Fold toltését, ha az elektromos
térerdsség a Fold feliletén 100 —;’—1, és lefelé iranyul.

(-4105¢C)
Hatdrozzuk meg a Fold feliletének potencialjat!

969. Mekkora credd erd hata nehézségi erére merdleges 10 T erdsségd mezében a 0,1 g tomegl

1074 C toltési testre, és mekkora a test gyorsuldsa? (1,41-1073 N; 14,1 m/s?)

970. Egy mozgisban levd elektronra, sebességével egyez6 irdnyban, 3000 % homogén elekt-

romos mezé hat. Ha az elektron kezdeti sebessége 3-10° —r:l mekkora utat tesz meg a meg-

allasig? (8,53 mm)

971. Két cgynemi pontt6liés 25 cm tavol van egymdstol. Van-e olyan pont, ahol a térerdsség
zérus, ha 0,=10"° C, 0,=1,5:107° C7 (Q4-161 11,23 cm)

(6108 V)
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972. 10 cm oldalhosszisigi egyenld oldald haromszog csticsaiban 5:107 C pontszertd pozitiv

oltések vannak.

Mekkora a térerésség a haromszog oldalainak felezpontjaban és a hdromszég silypontjiban?
(6-105 N/C; zérus)

973. Derékszogi hiromszog cstcsaiban +107 C nagysagii pontszeri toltések vannak. A harom-
sz0g befogoi 40 cm és 30 cm.

Mekkora az elektromos térerdsség az atfogohoz tartozé magassagvonal és az dtfogé metszéspont-
jaban? (245,06 N/C)

'Y A974. Stilytalannak tekinthet§ fondlon 20 g tomegd fémgolyé fiigg, toltése 9-10™ C. A toltés pozitiv

és-az erGvonalak fiiggélegesen lefelé mutato iranydak.
Mekkora a 15 cm hosszi fondlinga lengésideje 9-10° % erdsségili homogén mezében?

(0,342 s)

975.Egy 0,3 m sugarii tomor fémgombre 1,6:107 C toltést visziink. Hatdrozzuk meg az elektromos
térerdsség nagysagat és a potencidlt:

a) a gomb kozéppontjatol 0,4 m tavolsagban levd pontban;
b) a gobmb kozéppontjitél 0,2 m tavolsaghan levd pontban!

(90 N/C; 36 V)
(0; 48 V)

976. szsuntes irdnyd, homogén elektromos térben silytalan fondlra figgesztink egy 3:107 g
tomegt, 107 C toltésd testet. Azt tapasztaljuk, hogy a fondl a fiiggGlegestSl 30°-ra tér ki.

a) Mekkora az elektromos térerdsség? (1,73°10% N/C)
b) Mekkora fesziiltségre kellett 2 homogén teret [étrehozd, két, egymdssal szemben 4ll6, parhuza-
mos, igen nagy kiterjedési sik fémlemezt kapcsolni, hogy kozottik az @)-ban kapott térerdsség
1étrejojjon, ha a lemezek tavolsiga 15 cm? (25 980V)

977 . Egy kozepes villam energidja akkora mint amekkora egy olyan feltételezett kondenzatorban
halmozédna fel, amelyet 3,3 C toltés 3-10° v feszultsegre toltene fel.
a) Mennyi 0 °C-os jeget olvasztana meg a villim energi4ja, ha erre a célra fel lehetne hasznilni,

és 330 % a jég olvadashdje?

(1500 kg)
b) Mekkora lenne az dramerdsség, ha a 30 ps ideig tart6 villimban egyenletesen dramlana a fenti
toltés? (1,1-10% A)

978. Két parhuzamos, vizszintes siklemezt akkumuldtor U fesziiltségd kapcsaihoz kapesolunk. A
lemezek kozott kialakulo 4 térben egy porszemet latunk lebegni (2,0).
Mi torténik a porszemmel, ha a lemezeket - anélkil, hogy az akkumulatorrél lekapcesolndnk -
cgymdstdl egy kissé eltavolitjuk, de csak annyira, hogy a sz6rt mezé még elhanyagolhaté marad?
. _g 0
(Egyenletesen gyorsul lefelé. a = ~
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979. Egy 100 V fesziltségre kapesolt kondenzator vizszintes lemezei 2 em tavolsagra vannak
egymastol.

Mekkora toltése van egy, a kondenzator lemezei kozotti homogén elektromotoros erétérben levd
107" kg tomegi olajeseppnek, ha az éppen lebeg? (2-10718 Q)

980. Két egymdstol 1 em tavolsagban levé siklemez kozott olajesepp lebeg. A lemezek kozott
1000 V a fesziiltség. Az olaj stirdisége 0,9-10° _l_(g_, toltése 1,6:107Y C.
m

Mekkora az olaj gdmbsugara? (7,52:1077 m.)
*981. sikkondenzdtor lemezeivel parhuzamos sebességgel érkezik egy elektron a lemezek kozé,
mindkét lemezt6l egyenl§ tavolsdgban. A lemezek tavolsdga 2 cm, hossza 4 cm és 300 V fesziiltséget
kapcsoltunk rd.
Mekkora legyen az ¢lektron legnagyobb sebessége, hogy még ki tudjon repiilni?

(1,45107 m/s)

982. Az dbra szerinti kondenzitor belsejében a térerésség 10 % .

A 20 cm hosszi fondlra fiiggesztett +107 ¢ toltést 10 g tomegi

gomb egyenletes kormozgast végez. A fonal a figgdlegessel 30°-0s T
szoget zar be.

a) Mekkora erd fesziti a fonalat? (0,104 N) -
b) Mekkora a goly6 mozgasi energidja? (2,59:1073 ) EE—C
983. Egy henger alap és fedlapjit egyardnt 350 és a paldstjat 750 erévonal hagyja el.

Mennyi toltést zir magdba a henger? (1,28107°8 ¢)

984. Mekkora a toltéssiirtiség azon a fémgombfelileten, amelynek sugara 15 cm, €s a kdzépponttol

Gt —— \i
2 ¢ Ry ?
20 Cr{§‘t\zjlvo[sngan a térerdsség 3000 (4,71-10°8 ¢/m?)
*985. I=2 m hosszi fiigglleges egyenes vezet6szilnak Q=2~1()“6 C toltést adunk. A vezetdszal
kozepétsl a vezetdre meréleges irdnyban, 2 cm tdvolsigra elhelyezett g=8:10" C toltést, m=5 g
tomeg( testet magdra hagyjuk. Mekkora a test gyorsuldsa a kezdépillanatban? (17,53 m/s%)

986. Ha egy 10 cm sugart vasgoly6 minden 10'%-ik elekironjat eltivolitanank, az er6vonalfluxus
értelmezése alapjan hany erévonal ,hagynd el” a vasgoly6 feliletét? (165,7 N - m?/C)
Mekkora eré vonzand az utolséként elvett elektront a feliilet kozvetlen kozelében? (2,1-10-16 N)

987. Mekkora a potencidlkillonbség egy 3:107° C toltést6l 6 cm tivol levd és egy 3 cm tavol leve
pont kozott? (4500 V)
Hogyan viltozik egy 1,5:107 C toltési test helyzeti energidja, ha a tdvolabbi pontbol a kozelebbi
pontba mozdul el? (6,75°107%))

988. Két parhuzamos fémlemez egymastol 5 cmre van, a fesziiltség 75 V.

Mekkora a feliiletegységre juté toltés? (1,33:1078 ¢/m?)
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989. Mekkora a mez6 potencidlja abban a pontban, amelybe helyezett 4,2:107% C toliés helyzeti
energidja 1,26 J? (3000)

vy 7

'990. Mekkora a toltéssiirdség azon a fémgombfeliileten, amelynek sugara 15 cm, és a kozépponttol

20 cm tdvolsdgban a potencidl 150 V? (1,18-10°8 ¢/m?)

991. Mekkora a kondenzitorlemezek kozotti fesziiltség, ha kozottiik a tdvolsdg 2 cm, és a tére-

r6sség 10 %? (0,2V)

s 7

992. 10 cm oldalhosszisigt, egyenld oldali hiromszog csticsaiban Q=107 C toltésii pontszeri
testek vannak rogzitve. Mekkora a potencidl a haromszog kozéppontjaban? (4676 V)

9937.\Egy kondenzator nagyfeliiletd lemezeinek tavolsaga 3 cm. A

lemezek kozotti fesziiltségkiilonbség 60 000 V. I e
Mekkora v sebességgel kell egy 4:107° C toltést, 51 o® kg tomeg(

apré testet vizszintesen a lemeztivolsig fele magassdgdban a ho- - N
mogén térbe beldni, hogy az egyik kondenzitorlemezt 12 cm tavol- o
sagban érje el? (27 713 m/s) OSSN ©

*004, Sikkondenzitor lemezei vikuumban vannak. A lemezek i

koz¢ a lapokkal parhuzamosan 1,8:10° % sebességgel 1ép be egy o
proton. Hatarozzuk meg a kondenzétor fesziiltségét, ha lemezeinek °i’—~\~\ I
tavolsiga egyméstol 2 cm, a lemezek hossza 20 cm és a lemezek \\\)‘ 1
koziil eredeti irdnydhoz képest ® =10°-0s szogben 1ép ki a proton! e

(596,2 V) _ 1
995. Négy pontszerd t6ltés az dbra szerint van elrendezve. Mek- 610°C  p0em Q=2
kora az ismeretlen Q t6ltés, ha A pontban a potenciil - 6000 V, a
végtelenben pedig zérus? (-5,07-10°7C) 10em

10 cm
5107 C A -25107¢

996. Mekkora sebességre gyorsul fel vikuumban 500 V fesziiltség hatdsira a 107 g tdmegi 10 C
toltésd eredetileg nyugvo részecske? (31,6 m/s)

997. 9 V-os sziraz elem egyik kapcsirdl a masikba 5000 C tltés jut a telep kimeriiléséig.
Hanyadik emeletre lehetne felvinni a telepben tdrolt energia ardn 200 kg tomegt testet, ha egy
emelet 3,5 m magas? (6. emelet)

998. Mekkora sebességre gyorsul fel vikuumban, homogén elektrosztatikus térben 10 cm tton

- X . -6 st i 4V
1077 C toltést test, melynek tomege 107 g ha a térerdsség 10 =] (447,2 m/s)
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999. Mekkora munkat végez a 100 % homogén elektromos mez§, ha Alsm| B

0,1 C toltést az ABC, ill. AC tton juttat A-bol C-be? 2 fom
(A két munka egyenld, W,=100 J)

1000. Mennyi elektromos toltés jut 100 ] munkaval 7,5 V potencidld helyrél 6 V potenciald
helyre? (66,66 C)

1001. Mekkora a munkavégzés, ha két 10 V potencidlkilonbségi pont kozott 9,6:10% C toltés
mozdul el. Ha ez a toltésdtvitel vizben torténik, hany gramm 17 °C-os viz kell ahhoz, hogy a
hémérséklet ne haladja meg a 40 °C-ot? (0,0993 kg ~ 0,1 kg)

1002. 8107 C toltés 1,5 em tévolsdgot tesz meg 22 000 ;\:1— erdsségd homogén mezében?

(2,64:107%))

Mekkora a végzett munka?

1003. Homogén mezében 0,01 C toltés mozog. A térerdsség 10° % + Mekkora utat tett meg a

toltés a térerdsség irdnyaban, ha a munka 10 J? (1 mm)

1004. Mekkora munkit végez a 160 % homogén elektromos mezd, ha az erévonalakkal parhu-

zamosan 25 m-re mozdit el egy 5:10* C toltést? 2))
Mekkora a munkavégzés, ha a toltés az er6vonalakkal 30°-o0s szoget bezdrva mozdul el 25 m-t?
(1,732))

1005. Mekkora energiat kell egy protonnal kézolni ahhoz, hogy 107 m-re megkozelitse
a nitrogén atommagjat? (1,6°10715 )

1006. 5,510 ¢ pontszeri t6ltés eréterének A pontjabol kezddsebesség nélkil az elektromos
mez§ hatdsdra mozog egy 20 g tomegi test, amelynek toltése 2,410 C.

Mekkora sebességre gyorsul fel 1,2 m 1t megtétele utdn, ha az A pont beli helyzeti (potencilis)
energidja 4 J volt? (19,99 m/s = 20 m/s)

1007. A Q=2 '107° C pontszert toltésre illeszkeds egyenesen levé A és B pont kozott 4=0,8 m
a tdvolsag. Ezen az tton q=4,0'10'6 C pontszerd téltést mozgatunk mikozben 6:10? J munkdt
végeztiink.

Milyen tavol van a Q toltést6l a d szakasz? (65,8 cm)

1008. Két, egymissal parhuzamos, szemben 4ll6, nagy kiterjedésd lemez koziil az egyiket lefol-
deljitk, 2 masiknak 150 V potencidlt adunk a foldhoz képest. A lemezeken egymdssal szemben
egy-egy kis lyuk van. A lyukakon 200 % nagysagi kezdGsebességgel atlovink egy elektront.

Mekkora sebességgel hagyja el az elektron a lemezek kézotti térrészt? (7,26:10% m/s)
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1009. Sulytalannak tekinthets, merev szigetel anyagbdl készilt
0,2 m hosszi riddal 6sszekétott Q,= +3:107 C és 0= -3107¢

toltéssel ellatott két fémgombot 10° —I(\J: erésségli homogén elektro-

mos térbe visziink, gy, hogy az O felez6ponton atmend, a papir /
vizszintesnek tekinthetd sikjara merdleges tengely koril elfordul-
hat.

a) Mekkora ¢ szognél hat a rendszerre a legnagyobb forgatényo-
maték, és mekkora ez a forgatonyomaték? (¢ =0; 6-10~% Nm)
b) Mekkora ¢ szognél nem hat forgatényomaték a rendszerre? (d =90°)
¢) Mekkora munkaval lehet a rendszert a legkisebb energiaji helyzetbdl a legnagyobb energidju
helyzetbe dtvinni? (1210%))

3. Kondenzatorok

1010. Egy sikkondenzitor lemezei 25 cm’ terilletiiek, tavolsiguk 8 cm. A lemezen 36,1 kv
fesziiltség van. Mennyi toltés van mindegyik lemezen? (9,98:107 C)

1011. Sikkondenzitor lemezei kozott a potencidlkiilonbség 90 V. A lemezek feliilete 60 cm?,
toltése 10 C. :
Mekkora a lemezek kozotti tavolsdg? (4,77 mm)

1012. Két azonos kapacitdsi kondenzitor egyikét feltoltjik 100 V-ra a mésikat 220 V-ra. Ezutin
parhuzamosan kotjik dket, el6szor azonos, masodszor cllentétes polusaikkal.

a) Mekkora lesz a kondenzatorok kapacitdsa? 20
b) Mekkora lesz a kondenzatorok fesziiltsége? (160 V; 60V)

A

B
Ce= c ‘j'—C

1013. Mekkora a rendszer eredd kapacitdsa? (7/19 €)

1

O==0

' i
1014. Milyen kapacitdsokat allithatunk el6 1 uF, 2 uF, 3 uF kapacitisi kondenzatorok kiilonbozé
kapcsolasaval? (6/11 uF; 6 uF; 11/3uF; 11/5uF; 11/4 pF; 5/6 uF; 8/6uF; 9/6uF)

1015. Mekkora az dbran lathaté rendszer ered§ kapacitdsa? O_J ccc ¢
(4/3€) A HHHF-‘—H]

Bo—
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1016. Mekkora az dbrin lithat rendszer ered§ kapacitdsa?
© 6 g e

wecd b

*1017. Mennyi a kapacitdsa az A és B kozott a C kapacitdsi ﬁ !c! ﬁ
kondenzitorokbél 4ll6 végtelen hosszisag lincnak? Lc ¢ ¢ =L¢

c [ C

€155y et

1018. Sikkondenzitor kapacitdsa 600 pF. Hogyan véltozik meg ez, ha a lemezek kozé parhuza-
mosan egy rézlemezt helyeziink, amelynek vastagsiga a fegyverzetek tavolsiginak negyede?
; (800 pF)

1019. Egy ioniziciés kamra térfogata 2 cm?, a benne levé leveg sirdsége 1,3 5% - A kamriban
m

levé leveg6t akkora rontgensugdrdézis éri, amely a levegében kilogrammonként 0,012 C pozitiv
iont képes 1étrehozni.

Mekkora fesziiltségre toltheti fel a 120 nF kapacitdsi kondenzdtort a keletkezett pozitiv ionok
toltése? (0,26 V)

1020. 0,1 yF kapacitdsi kondenzitort 20 V-ra toltink fel. Ezutdn parhuzamosan kétjik egy
feltoltetlen kondenzatorral és azt taldljuk, hogy a fesziiltség 2 Vra csokken.
Mekkora a kapacitdsa az eredtileg feltéltetlen kondenzitornak? ’ (0,9 pF)

1021. Két kondenzitor egyikét 200 V-ra a masikat 100 V-ra toltjik fel. Ezutdn parhuzamosan
kotjik Gket, és 120 V fesziiltséget mériink.
Mekkora a kondenzatorok kapacitdsinak ardnya? (1/4)

1022. Az 5 pF-os kondenzitor 4tiitési fesziiltsége 200 V, a 20 uF-os kondenzatoré 100 V.
Mekkora fesziiltséget kapcsolhatunk a kondenzatorokra, ha azokat parhuzamosan, ill. sorba kap-
csoljuk? (Parhuzamosan: 100 V; sorosan: 250 V)

1023. 3,5 pF és 2,8 uF kapacitisi kondenzitorokat sorba kapcsoljuk. Az egyik szabad véget
lefoldeljiik, a masikra 4-107° C toltést visziink,
Mekkora a szabad vég és a fold kozotti fesziltség? (2,57V)

1024. 0,1 pF és 0,5 uF kapacitast kondenzatorokat sorosan kapcsolunk 500 V feszilltségre.
Mekkora az eredd kapacitds, az egyes kondenzitorok toltése és fesziiltsége?

(0,083 pF; 4,17-1075 C; 417 V; 83,3 V)

1025. Két egyforma, parhuzamosan kapcsolt sikkondenzitort 200 V-ra feltoltiink. Ezutdn az egyik
kondenzator lemeztivolsagat megkétszerezziik, a masikét megfelezzik.

a) Hanyszorosara valtozik az eredd kapacitds? (1,25-szorosére nétt)
b) Mennyi lesz a fesziiltség? (160V)

1026. Egy 3 uF-os kondenzitort, amelynek fesziiltsége 220 V parhuzamosan kétiink egy 110V,
fesziiltségli 4 uF-os kondenzitorral.

Mekkora lesz a koz6s fesziiltség? (157,1V)
1027. Hirom kondenzitort C,=1 uF, C,=2 pF, C;=3 yF, az dbra Ce
szerint rakapcsolunk egy 12 V fesziltségi telepre. B g
Mekkora az egyes kondenzatorokon levd toltés? }
(1075 C; 41075 C; 6:10- C)
|
1028. Mekkora az dbrdn lithat6 rendszer eredd kapacitisa? 5 F 10 pF

(80/3 uF) (——-ﬂ?ﬂ—\
—

1029. Mekkora az dbrin ldthaté kondenzéitorok toltése, fesziilt- .
sége és energidja, ha C=20 pF, U=40 V? - |

13,33 V; 26,66 v

2,66 1074 ¢; 5,33-1074 C
1,7°1073 J; 7,1:103 ]

1030. Sikkondenzator lemezeinek felszine 4, a lemezeken +Q és -Q t6ltés van.
Mekkora munkdt végeznek a fegyverzetek, ha 4, tévolsigrol d, tivolsagra kozelednek egymashoz?

[w=3 ¢ & @ -a»]

Milyen energia rovisira végzik a munkdt?  (Az elektromos mezé energidjanak rovasira)

103 1. Sikkondenzitor levegSben levs lemezei kozotti tivolsdg 4 cm. A lemezekre 100 V fesziilt-
ségll telepet kapcsolunk. A fegyverzetek kozé velik parhuzamosan az egyiktdl 3 cm tavolsigban
elhelyeziink egy vékony, toltés nélkiili fémlemezt.

Hatdrozzuk meg a koz¢éps6 lemez és a fegyverzetek kozotti fesziiltséget, valamint a térerdsséget a
lemezek mindkét oldaldn! (U=75 V; Up= 25 V; E;=2500 V/m; E;=2500 V/m)
Megvaltozik-e a kondenzator kapacitdsa a fémlemez betoldsakor? (Nem)

1032. sikkondenzitor lemezei 12 cm sugari korlapok. A lemezek tivolsiga 20 mm. A konden-
zdtorra kapcsolunk egy 24 V fesziiltségi telepet, majd a lemezek kozé betolunk egy toltetlen, és
ugyancsak 12 cm sugard, vastag f{émlemezt, amelyet az egyik oldalon 10 mm, a misik oldalon
6 mm vastag levegSréteg vilaszt el a kondenzitor lemezeitdl.
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a) Mennyivel viltozik meg a kondenzitor t6ltése a lemez betoldsa kivetkeztéhen? (1,2-10-1° ¢)

b) Mekkora lesz a térerdsség a betolt lemez egyik és msik oldalin? (1500 V/m)

¢) Mekkora fesziiltség alakul ki a betolt lemez és a kondenzitor egyik, ill. mdsik lemeze kozott?
U=15 V; U;=9 V)

1033. Egy 0,2 pF kapacitdsi kondenzitort 0,5 mA-es, az idében allandé arammal toltiink 0,2 s
ideig.

a) Irjuk fel a kondenzitor fesziiltségének idébeli valtozasat! ( U = 2,510° % . t)
3 W

b) Irjuk fel a kondenzitor iltal felvett teljesitmény id6fiiggvényét! (P =1,25 o t)

¢©) Mennyi energidt vett fel a kondenzitor? 2,5:10°2))

\

1034. A 100 pF kapacitdsi sikkondenzitort 12 V fesziiltségd akkumuldtorrdl tbltéttik fel. Bzutan
a kondenzitor lemezeinek tivolsdgit hiromszorosira noveljik.
a) Mennyi munkat végeztiink, ha a lemezek széthizdsa eldtt a kondenzitort az akkumlatorrél

lekapcsoljuk? (1,44-10%))
b) Mennyivel n6 az akkumuldtor energidja, ha a lemezek széthiizasa kézben végig az akkumldtorra
van kapesolva? 9,6:107 J)

1035. Két, egymdstol 12 cm tévolsdgra levs, parhuzamos fémlemez kozéte a fesziiltség 200 V. A
~lemezek kozott vikuum van.

a) Mekkora a lemezek kozotti homogén elektromos mezd energiasirdsége? (1,228:10% J/m?)
b) Mekkora a lemezeken az egységnyi feliiletre juté toltés? (1,47-10% ¢)

¥1036. 4 db 0,3 m sugari, kor alakd fémlemez ll egymastol 1 cm
tavolsagban. A két széls6 lemezt foldeljiik (vegyiik a foldpotenci- _50 X 1_00 X
alt nullanak). A lemezekre az dbra szerint, egy 50 V-os és egy
100 V-os telepet kapcsolunk. A lemezek kozétt vikuum van.
a) Abrazoljuk a lemezek kézéppontjdn dtmend egyenes mentén
az clektromos térerdsséget és a potencialt!
(E1= 50 V/em; Ey= -150 V/em; Ez= 100 V/em; U;p=50V;
U,3=150 V; Us= 100 V)
b) Hatirozzuk meg a lemezeken levd toltéseket!
(0= -1,251078 C; 0,=+5,00-10°8 C; Q5= -6,25-10-8 C;
04=+2,50-10"8 C)

—r—

*1037.Két “régzitett, parhuzamos fémlemeszt (sikkondenzatort) fesziiltség LIF;J
forrdsra kapcsolunk. A lemezek kozott 600 % térerdsségl tér alakul ki. r—I

a) Egyik esetben parhuzamosan a lemezek kozé, feliil vezetékkel dsszeké-

t6tt, kezdetben semleges lemezpirt fiiggesztiink. A lemezek kézotti tavolsi- —j}_—

gok egyenlGek.

Mekkora térerdsségek alakulnak ki? (900 V/m) g

b) Egy misik esetben a lemezeket a mellékelt rajz szerint helyezziik el. A _‘

lemezek kozotti tavolsagok egyenléek.

Mekkora térerGsségek alakulnak ki most a lemezek kozott? +]'-
(400 V/m; 800 V/m)




